

BÉTSI MAGYAR KURIR.

Nr. Indúlt: Kedden, Április' 29-dikén, 1834. 34.

SZITZILIAI KIRÁLYSÁG.

(Giornale del Regno delle due Sicilie.) A' Király Butera Hertzeget, Frantzia Országba, Marquis Gagliatit jelenleg Turinban meghatalmazott Minisztert, az Ausztriai Udvarhoz, Castelcicala Hertzeget, az Orosz Udvarhoz, Ramirez Vintzét, a' Szardiniai Udvarhoz, és Báró Antoninit, a' Burkus Udvarhoz rendkívül való Követeknek méltóztatott kinevezni.

HOLLANDIA.

Apr. 9-kén és 10-dikén a' General Státusoknak 2-dik Kamarája azon változások rostálgatásával foglalatoskodott, mellyek a' kereskedői törvény könyvbe tétetni javallattak. A' mint hallatszík, ezen tárgynak bévégeztével a' Kamara tagjai el fognak oszlani.

A' sereg megvizsgálásának köz hírré tétele, nem valami nagy fontosságú, a' mennyiben ez minden esztendőben megszokott történni. Ez alkalommal talán a' vi'sgálat szorossabb, és érdekesebb lesz, mivel a' Hertzeg Feld Marsall, sőt némelleyek szerint Maga a' Király Ö Felsége is jelen leendenek. Mivel még a' szabadsággal hazájokba utazott katonák sem hívatatnak vissza, abból is ki lehet húzni, hogy a' vizsgálat által semmi háború sem tzelez-tatik.

(Handelsblad.) Itt az emberek igen kíváncsiak tudni, minő benyomást fognak Párisban, és Londonban a' Brüsseli jelenések eszközteni? mert Leopold Királynak, ama két Hatalmasságban vagyon fő istápjá: szeretnék

tudni, mennyire leszsz hajlandó Lajos Fülep barátságos kezet nyújtani azon Státus férjfiaknak, kik Belgiumnak fő városát szemláttomást engedték rablani, és dúlni, mielőtt tzeleerányos rendszabásokat tettek volna.

A' Frankfurthból érkezett tudósítások megvalósítják, a' Luxemburgi kérdés hamari meg fejteése felől szárnyallott örvendetes hírt.

PORTUGALLIA.

Ligthing nevű hajónak, Lisbonából történt elindulásakor, azt beszéltek, hogy Valença de Minho, Napier Admirálnak, a' ki mint tudva van, Caminhánál kikötött, megadta légyen magát. A' várba rendelt örkatonák egyesültek az Admirál katonáival.

Későbbi tudósítások szerint, a' Minhóba, Napier Admirállal érkezett sereg, Vianát, és Brágát is, (a' Pro-vintziának fővárosa) megszállotta.

Említettük vala, hogy Beja a' Pedristák által bevétegett légyen. Ezen bevétegel felől, Bernardo de Sa Generális következő tudósítást küldött a' Hadi Miniszternek: Én katonáimnak csak egy részével szállottam meg ezen helyet. Lehetetlen leírni a' lakosoknak örömeit. Százanként sietnek zászlónk alá. Bourmont (fija a' Generálnak) Lemos helyébe, parantsolója leve Alemtejónak: tegnap mintegy 600 emberrel, Serpe felé indúlt, a' hol Mourából jövő, 's majd 700 főre menő sereggel egyesülni fog.

(Times.) Oportó Mártz. 31-dikén. Napier Admiral 26-kán megszállotta

Caminhát 500 emberrel. Következendő napon 400 emberrel Viananak indult, melly várat csak hamar elfoglalta, örömkialtások között fogadtatván a' lakosoktól. Onnan Ponie de Limába készült. Azt mondják, hogy Valença de Minhot is megszállotta légyen. Torres Generális, a' ki Oportónak főparantsolója, 4 Regiment gyalogsággal, 280 lovas katonával, és 10 ágyúval Minho Provintziába ütött bé. 26-kán Tirsoba érkeztén, a' Miguelisták Guimaraesbe vonultak vissza. A' Pedristák utánna nyomúltak, 's már 27-kén estve Guimaraest megszállották. Más nap a' Reimundo alatt álló Guerillát Brágában akarták körülkeríteni. Ez a' Guerilla sejtven a' veszedelmet, idő előtt elszéledett, úgy, hogy mikorára a' Pedristák Brágába érkeztek, a' Guerillának se híre, se hama nem vólt. Brágát 2000 Pedrista szállotta meg. Ezen várost sokan odahagyták, 's jobbadán csak barátok maradtak. Cardozo Miguelistai brigadéros is, Amaranatóba vonúlt 700 katonával. A' Constitutzionalistákat mindenütt enthusiaszmussal fogadták a' lakosok. Tegnapelőtt a' Miguelisták Amaranatéban állottak, 's Torres General hihetően a' Tamega partján. Barcellos, Esposende, és Villado Conde, a' Királyné részére nyilatkoztak. Trazos Montesben nagy a' nyughatatlanság. Jorge d' Avilez Spanyol Országba szökött Generalis, most Alcanizasban vagyon, 's 6 Conto Reist kapott egy önnkéntes sereg organisatziójára. Egy gözhajó ismét katonákat hozott Oportóba, 's még Lisbonából is várnak ugyan csak ide (Oportóba) Terceira Hertzeggel együtt sereget.

Lisbonából Mártz. 27-ről egy levelező ekképpen ír: Miután Bernando de Sa f. h. 25-kán Beját bé-

vette, Serpa alatt, egy 600 főből álló sereget akart megtámadni. Ennek elérése végett, Setubalban több tsapatok öszvegyültek, 's reményleni lehet, hogy Leirának, 's Aldea Gallégának nyugoti környéke az ellenség-től megszabadúl. A' Miguelisták Coimbra erősítésén dolgoznak. Az ottani Juiz de Fora 13-kán egy ablakból, esmeretlen kéz által agyonlövettetett. Gróf Almer, Santarembra ment, a' mennyiben Miguelistai parantsolóvá neveztetett. 22-kén Báró Soure, Gaspar Teixeira Generálhadnagynak fija, Lisbonába ment, hogy maga, és familiája számára kegyelmet nyerjen. Kérését megnyerte, bizonyos feltételek alatt, sőt azon felül egy sereg felett, Commandót is nyert. Ez nagy fontoságú történet, a' mennyiben attya Trazos Montesben egy a' legnagyobb földbirtokosok között.

(Lisbonai Chronica.) Az egész Minho Provintzia, kivéven Valençát, a' Pedristák birtokában vagyon. Azt mondják, hogy Castelbranco is Donna Maria részére nyilatkozott. Terceira Hertzeg (Villafior) 500 katonával, Oportóba utazott.

SPANYOL ORSZÁG.

Madridból Apr. 9-kén költ tudósításoknál fogva, a' Cortesek öszvehívattatások végett készült Decretum nem sokára meg fog jelenni. Espelata Generális, eddigleni Arragoniai General kapitány, Llauders helyébe, Cataloniai Generalkapitánnyá, és Latre Manuel, ekkoráig Madridban Politzia fő Intendans, Arragoniai Generalkapitánnyá neveztettek.

Bedousból (Arragoniában) költ levelek, valamelly komoly támadásról beszélnek Don Carlos számára, melly Tortosa környékén ütött volna ki.

Ó Castiliában is mozognak az Insurgensek.

(Journal des Debats.) A' Frantzia Kormány Apr. 18-kán Bayonnéból azt a' tudósítást vette, hogy a' Cortesek öszvehívásokat illető Decretum immár alá vagyon írva, és 15-kén Madridban közhírré tétetik.

BELGIUM.

(Courier Belge.) Lelevel Professor, a' közelébbi Lengyel Revoltások egyike parantsolatott vett, mellynek erejénél fogva 24 óra alatt, Belgiumból kitakarodni kénytelenítettik.

Gróf Lalain háza, mellyben ennek anyja lakott vólt, nem az ifjú Gróf által mentetett meg, mint eleinte jelentettük vólt, hanem Egrix Ur által, a' ki a' zenebonások közzé ment, 's őket értesítette, hogy a' ház tulajdonosa, nem maga a' Grófné legyen, hanem ennek fia, a' ki a' Bétsi Udvarnál jelenleg Agens. Az ifjú Gróf, Belgiumba érkezvén, háládatos jelét adta Egrix Urnak a' miatt, hogy Anyját a' garázdáktól megszabadította.

FRANTZIA ORSZÁG.

A' Pairek Kamarája Apr. 17-dikén titkos Ülésben elhatározta, hogy a' Királyi Ordonnanz által reá ruházott Törvényhatóságot elfogadja, és így Törvény Udvar képeben a' legközelébbi nyughatatlanságban részt vett személyeket Perbe idézendik. A' biztosság tagjai immár ki vagynak nevezve következő rendben: Due Decazes, Marsall Montier, Gróf Bastard, Gróf Portalis, Gróf Montalivet, Girod, Báró Freville, és Faure mint Elölülő.

A' Deputátusok Kamarája Apr. 16-kán tartatott Ülésében, a' belső Miniszter Thiers azt a' javallatot tette, hogy azon polgárok familiájoknak segedel-

mekre, kik Lyonban, Sz. Jánosban, és Párisban, a' polgári háborúnak áldozatai levének, 400,000 frankból álló rendkívül való költsön ajánltassék.

Királyi Ordonnanz erejénél fogva Baillet Ur, tagja a' Deputátusok Kamarájának, Frantzia Ország Pairjévé neveztetik. Fija, a' ki 14 kén reggel lázzadás közben megsebesített, 15-kén sebjeiben meghalt.

Straszburchban Apr. 17-kén következő Telegrafi tudósítás tétetett közhírré: Páris Apr. 17-kén délelőtti 10 órakor: „Páris tökéletes tsendességben vagyon. Lyon, Sz. János, és Arbois, a' rendhez visszatértek. Minden — Aprilisban elkövetett vérontások, a' Pairek Kamarája elibe útasítottak. A' Státus hatalmak közt Egyesség uralkodik.

(Journal des Debats.) A' Lyoni Rebellisek, ím e' Proclamatziót terjesztették el: „Polgárok! Kormányzóinknak vakmerőségek mindennap nevedik: ök gyengeségeket akarják elpalástolni, de tsalatkoznak — mert a' nép jól látja már ma a' dolgokat. Egyébiránt a' Király nem tudja, hogy rólla egész Frantzia Ország semmit sem akar tudni, és hogy öt egy betsületes ember sem, legyen bár az, akár kézmíves, akár Proletarius, akár polgár, akár katona, fogja óltalmazni! Polgárok! látjátok mit tett ismét Lajos Fülepnek Kormányója! 7-kén költ több Ordonnanzoknál fogva, a' néptől gyűlölt Udvarnokokat fényes hivatalokkal ruházta fel. Ezek egytől egyig nádályok, kik megdugják magokat arannyal, mellyet mi az adó lerovására, olly nagy munkával öszvegyűjtöttünk. Köztök van Bartheis a' Renegatus, a' ki Frantzia Ország Pairjévé neveztetett. Így jutalmazták meg a' betsület, és lelkiismeret nélkül való embereket, 's mind azokat, kik az Orzágnak használnak, p. o.

munkások, és kiszolgált katonák, nyomorúságban hagyják elveszni. De miért tsudálkozunk mi azon? Ez utóbbiak, minden motsok nélkül vagynak, és tsak azért szeretik léttetek, hogy hazájoknak szolgálhassanak: azért is zárják be őket, azért támadják meg az utszán, vagy küldik Algirba! Republicai Kormány így koránt sem tselekedne. De mindenek felett leggonoszabb tett, Persilnek Justiz Miniszterré való kineveztetése. Persil volt az, a' ki Frantzia Országának hazafiai leakarta nyakztatni. Persil, a' ki legelőször maga volt olyan szemtelen kimondani, hogy az Egyesületeket megtiltani, 's az Esküdtek Törvényszékét felfüggeszteni kell. Azért a' Kormány, midön ötet Miniszterré nevezte, egyszersmind gondolkozása módját is elfogadta. Szegény Frantzia Ország, hát így hajtod fejedet a' szolgaság járma alá? Az Egyesületek elleni Törvény most a' Pairek Kamarájokban rostáltatik: mi tudjuk, hogy ott elfogadtatik, a' mit nem sokára az útszákön fogunk olvashatni. Látjátok polgárok, nem tsak Nemzeti betsületünket, és szabadságunkat akarják megrontani, hanem életünk után is leselkednek. Az egyesületek felfüggesztése által megakarják a' munkásokat gátolni a' költsönös segedelemben, 's betegjeiknek ápolásában. A' nép jó, és igazságos: azok, a' kik pusztítással, és gyilkolással vádolják, szemtelen rágalma-zók, azok pedig, a' kik jussoktól, és kenyerektől megfosztják, keménybüntetést érdemlenek. Munkások, katonák! Ti a' vitéz Frantzia Országának fiai! Türitek e' még tovább az igazságtalanságot, mellyet rajtatok elkövetnek? Nem, — a' ti eretekben Frantzia vér buzog, — melljetekben Frantzia szív dobog, azért nem lehet benneteket nyomorult rabszolgákkal egy pórászra fűzni! Ti egyesülni fogtok Hónotok megszabadí-

tására, és méltóságának, melly ötet, mint első Országot illeti, helyre állítására.

Egy levelező Párisból Apr. 16-ról így ír: Tegnap azt jelentém az Urnak, hogy a' Lyonban megsebesítettek, és elestek számát 6000-re tészik. Ez a' szám egy keveset nagyítva van. A' szenvedett kár 12—15 milliom frankra betsültetik. Az Insurgenseknek magoknak volt fegyverek, 's annyi puskaport készítettek, a' mennyire szükségek volt. Fegyverdolgában azomban megszükültek. Rémitő jelenéseket láthatni volt ollykor ollykor a' lázzadás ideje alatt, de elég légyen a' sokak közzül tsak egyet említeni: Egy fiatal ember fejében megsebesítettén, a' Praefectura felé hirtzoltalott; a' Notredame hídra érven, a' hídról, a' Szajnába ugrott. Látván a' vezető katonák, hogy foglyoktól megfosztattak, — reá lövöldöztek, mind addig, míg élet jelét mutatta.

Arboisban (Jura Departementben) mellynek lakosai mintegy 6000 lélekből állanak, az emberi jussok társasága, szinte lázzadást akart indítani, de szándékában nem bóldogúlt: elkezdették a' Maire házát rablani, Proclamatziót terjesztgettek; a' Mairet kitették hivatalából, 's más Municipalitást választottak: egy dragonyos regement Lous le Saulnierből megérkezett, 's 5 minúta múlva az egész dolognak vége volt. A' Rebellisek futásnak eredtek, a' mire minden felől űzőbe vétettek.

(Spectateur de Dijon.) Gioryben f. h. 11-kén lázzadás ütött ki. A' harang félre veretett, — az útszákön Revolutzionalis énekek harsogtak: de a' Nemzeti Gárda vitézsége, Daumas General vezérlése alatt tsak hamar elszélesztette a' Rebelliseket. Grenobleban is mutatkoztak 12-kén lázzadás-

nak jelei, de a' mellyek a' katonák által nem sokára elnyomattak.

(National.) Persil Justiz Miniszter, a' közelébbi nyughatatlanság megátolása végett készített törvényjavallat felől ekképpen okoskodik: „Nem szomorú dolog e', hogy Országunk annyira sülyedt, hogy külön törvényt kelle javallani a' barricádák ellen? A' Miniszterium, noha Juliusi férjfiakból áll, kéntelen a' gonoszságnak olyan nemét teremteni, mellyről az előtt megfogások sem vólt az embereknek: ilyen p. o. fegyvert magával hordozni, — továbbá, nyughatatlanság idejekor az útszán kóborolni, és magát a' közhatalomnak ellene szegezni, az útszákra a' köveket felszaggatni, 's a' t. Egyedül 2 eset gondolható: ugyan is ez, vagy csak bizonyos környülállások közt bűn, vagy pedig minden időben: ha bizonyos környülállások között, akkor a' Kormány változásnak vagyon alávetve, ha pedig minden időben, akkor a' Juliusi Kormány, lételet olyan embereknek köszöni, kik örökös fogságot érdemlettek, mivel fegyvert hordottak magokkal, 's azt a' törvényes Kormány ellen felemelte. A' Restauratió mind ezen tetteket bizonyosan bűnre magyarázta volna, ha hogy a' Juliusi napokban győzedelmeskedett volna, és Peyronnet Ur hihetőleg azt a' törvényt javallotta volna, mellyet jelenleg Persil. Így tehát a' 7-dik Augusztusi Kormány abban az állapotban van, mellyben X-dik Károly vólt volna a' győzedelem esetében!

A' Lyoni történetekről való hír és azon környülállás, hogy sokáig húzódtott a' békételesség, Az Anarchistákat felbőszítette.

13-dikán éjjel 4—500 főből álló sokaság tódult öszve, a' ragadozásra való reménység által a' pórnépet lábra

állította, és a' Mairenek lakására ütött, a' kivel kímételetlenül bánt. Egy 75 emberből álló seregosztály, melly St. André várba Arboisba vólt rendelve, éjtszaka vételetlenül ezen eszeveszett lázszasztók közzé jutott, meglepetett, 's minthogy semmi más óltalmat nem nyert, lefegyverkeztetett; ezen tsapatbeli katonák közzül egy sem akart a' lázszasztók közt megmaradni, hanem mindn. ájan visszatértek St. André várba, hol a' Besançonban lévő Generálist két tiszt által fegyverek kiadásáért kérték, hogy az Arbois-nál rajtok tett gyalázatot ismét jóvá tehessék. Jura Departament Feje, azonnal elhagyta Lons le Saulniert 's Polignin keresztül segédsereggel továbbmasérozott; Verdieres Generális sietett egy Lovas schwadronnal, ágyúkkal és néhány gyalog tsapattal Besançonból Arbois felé, de nem vólt többé szükség hartzerőre. Az Arboisban lévő lázadók, kik magokat nagy gondossággal elsántzolták, 's olly mérészek vóltak, hogy Polignyban a' puska poros tárt magokévá akarták tenni, azért hogy erősebben ellentállhassanak: éjjel, azon hírnél fogva, hogy ellenek seregek valának indulóba, magokat visszahúzták. A' kik Helvétzia felé futottak, azon szerentsételetnek, kiket eltsábítottak, a' törvény büntető kezére hagytak. A' seregek fegyver tsapás nélkül bementek. Epercy Notarius, ki szerzője vólt mind ezen nyughatatlanságoknak, tovább állott. Miraud Notarius, a' Patriote Franc-Comtois-nak kiadója elfogatott; midőn lakásához mentek, el vólt rejtve. Maconban és Chalonsban tökételesség uralkodik: néhány Clubbisták részekről sok ditsekedések és üres szavak, de semmi valóság. A' Lyoni történetek, a' legelevelebb visszahatást szülték a' félrevezetett embereknél, vetélkednek a' rend-

hez való szereteteknek és rendelkezéseinkhez való ragaszkodásoknak kimutatásában. — St. Etienneben ismét helyre állott az öszveköltetés. A' munkásoknak egy része éppen 14-dikén foglalatosságához tért vissza, 's minden arra mutatott, hogy a' következő nap mindnyájan vissza fognak térni szövöszékjékhez. A' Praefectus parantsolatjára, az ottani nemzeti örség felfüggesztetett, 's minden késedelem nélkül le kell tenni fegyverét, melly mód még is nem az olyan nemzeti örökre alkalmazható, kik az utolsó négy napon szolgálatban voltak. A' lefegyverkeztetés könnyen megesik, már elvittek 2000 puskát. — Azon pillanatban, mikor egy Valenceből jövő fél linea tsapat Viennén keresztül ment, néhány Anarchisták megakarták próbálni egy sántznak felállítását, hogy amazoknak további haladását meggátolják.

(Temps.) Toulon Apr. 7-dikén. Nálunk is véres tsatázások mentek véghez, a' Város lakosai, és az örsereg között, mellyeknek nem volt ugyan politikai tzéljok, de még is a' köztsendességet megzavarták. Húsz megsebesítettél többben valának, kik többnyire gyógyithatatlanok. Más napra kelve, az Emberi jussok társaságából Követek jöttek öszve a' Várostól két órányira, 's ott az Egyesületek ellen hozott törvénytikkely végrehajtásának meggátolása végett Protestatziót készítettek.

Az emberi jussok társasága némelly tagjainak megmotózasakor, egy levélváltást fedeztek fel a' Párisi Comité egy részről, más részről pedig a' Lyoni, Grenoblei, Dijoni, Naucyi, és más nagy Városok Comitéi között, a' miből kiszül, hogy egy planum készítettett, melly szerint az Egyesületek ellen hozott törvény kihirdetésekor Frantzia Országának részeiben egyszerre ütke a' lázzadás.

B É T S.

Ö Ts. K. Felsege méltóztatott Gróf Wenkheim Jó'sef Urat a' Nagy Msgú Magyar Kir. Udvari Cancelláriánál eddig Conceptualis Practicanst a' dunántuli Kerületi Törvénytáblához tiszteletbeli Táblabíróvá kegyelmesen kinevezni.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Poson Apr. 25 kén. A' 170-diki 181-ki Országos Ülésben a' Vármegye, és a' Turopolya mezei Nemesek Törvénszékeket illető 6-dik és 7-dik tikkely vételet tanátskozás alá. A' 6-dik tikkely 1-ső § ban a' Vármegye Széke, az eddig nálla folyt Perekén kívül, minden Perekre nézve, mellyeket ekkoráig a' Vice-Ispány, Szolgabíró, Kerületi, Banális, és Királyi Tábla ítélték, kivén az 1790 eszt. 56 dik törvénytikkelyben foglalt eseteket, — első bírálathatú Törvénszékeknek (Forum 1-mae Instantiae) határozottatott. Ha vagy a' Per substratumának kiterjedése, vagy az illető személyeknek lakások úgy hozza magával, akkor a' Felperesnek választás engedtetik a' különböző Vármegyék között. A' Vármegye Törvénszéke álland: az Elölülöböl, — úgymint a' Fő, vagy valamelly Vice-Ispányból, vagy idösbik Táblabíróból: továbbá — négy — a' Fő Ispány, és Rendek által egyenlően szavazandó, 's a' Rendektől szabadon választandó, és a' Többi Vármegye tisztekkel, idöszerinti újításnak (Restauratio) alávetendő Táblabírákból, a' kik fedhetellen életűek, jeles törvénytudók, és birtokosok légyenek, és se magános hívatalt, se ugyan azon Vármegyében Ügyészséget ne viseljenek. A' Surrogatiók, a' legközelebb tartandó közgyűlésekben szavazat szerint menjenek véghez. Ezen fizetést húzandó Táblabírák mellé — más 6 — ugyan azon tulajdonokkal felruházott, — esküvéssel lekötelezett, 's hasonló tekintettel bíró, Közgyűlésen, a' kebeleztett

Nemesekből szabadon felkiáltás útján választandó Táblabírák fognak adadni, kik, ha a' hivatalt felvállalják, az Üléseken jelen lenni tartoznak. A' Törvényszék két, vagy több Senatusra oszlván, a' Vármegye, a' polgári, büntetésbeli, és Urbéri Pereket el fogja osztani. Ezen külön vált Senatusok, Jegyzőkönyvöket, és ítéletjeket külön fogják meghitelezni, és kihirdetni. Mind-egyik Senatusban, egy Szolgabíró, egy Esküdt szóbeli jussal, a' Jegyzőkönyv vitelére pedig egy, vagy több Jegyző, szóbeli jus nélkül jelen leendenek. Hogy ítélet hozattathasson, az Elölülővel együtt 7 Bírák kívántatnak meg. Vizsgálatra, végrehajtásra, 's más törvényes munkálatokra, egy Táblabíró, egy Szolgabíró, és egy Esküdt, vagy tsak ez a' két utóbbi küldetik ki. Törvényes Terminusok alatt, minden nap tartatik Törvényszék, 's a' tagoknak tsak a' bevégzett munkálatok után szabad leszsz el távozni. A' Turopolya Mezei Nemeseknek egymás közötti büntetésbeli, és polgári, — 's idegenek által ellenek folyandó Pereik, a' Turopolya Nemesi Törvényszéken indittatnak, — innen a' Banalis Táblára, és innen ismét a' Hét-személyes Táblára vitetnek felljebb. Ez a' Nemesi Törvényszék állani fog az Elölülő Grófból, vagy helyette a' kebelezett Vice Ispányból, és 10 — felesküdt, — szabadon választandó Táblabírákból: a' telyes erejű ítélet hozatalára 7 Bírák kívántatnak meg.

A' Pécsi Megyében szívreható buzgósággal tartatott a' jubilaumi ajtatosság. Eszközölője volt a' keresztényi buzgóságnak ama nagy-lelkű, 's közhasznú adakozásiról a' Haza előtt ismeretes Báró Szepessy Ignácz Püspök Ur Ó Excja, ki főpapi levelével Megyében előre megtévén a' jubilaumi rendelést, annyira felbuzdítá ajtatosságra a' kereszténységet, hogy az, példás éle-

tű lelkipásztorai által is gerjesztelve, édes örömét és belső gyönyörűségét találná a' három hétre határozott ajtatosságok igen buzgó gyakorlásában 's végrehajtásában.

Deretske (Bihar Várm.) Apr. 21-dikén. Nemesebben 's az emberi méltóságához illőbb módon nem lehetne megülni akármelley örömnepet, mint jótétemények gyakorlása által azon felebarátink eránt, kik szenvedő állapotjokban a' tehetősebbeknek keresztény szeretetektől méltán reménylhetnek segedelmet. Egy ilyen háláadó örömnepünk vala Deretske M. Városában, Apr. 19 kén, mint Felséges Ifjabb Királyunk születése napján, minekutánna Nagyon Tisztelendő Kelemen Ferentz Ur a' városigen nagy érdemű Plebánusa a' tartandó áhíthatosságra a' Város Elöljáróit a' Városi és Katonai Tisztséget meghívta, 's a' templomban háláadó isteni tisztelet tartatott, mellynek innepi szertartását a' templomon kívül, Fő Hertzeg Károly Uhlanus regimentjének egy osztálya lövöldöző katonai tisztelkedéssel díszesítette. Végződván az Isteni tisztelet a' N. Tiszt. Plebanus Ur nemtsak a' Tiszt Urakat 's a' Város Elöljáróit az innepi öröm naphoz illő módon megvendégelte; hanem az egész osztálybeli katonaságnak fejenként egy egy ittze bort osztatott; ezenkívül keresztényi nagy-lelkű atyai szeretetének bizonyására, ez napon az itt Deretske városában találkozható szegények számára 100 for. fundatiót állított, olly intézettel, hogy ennek ez időtől fogva leendő esztendőnként való Kamatja mindenkor az If. Fels. Király Urunk születése napján a' RCath. és Refor. hat, hat, és így 12 szegények segéllésekre adattassék, hogy ezek az napon Felséges Király Uraink böl dog és szerentsés hosszú életékért, 's az egész Fels. Austriai Ház virágzásáért való könyörgésre in-

dittassanak. — T. N. Bihar Vármegyé-
be Szalonta M. Várossában történt tűz
által, Javaiktól megfosztattak számá-
ra 24 véka tiszta búzát küldött — ide-
haza is 16 véka életet osztatott el min-
den személy válogatás nélkül a' szűkül-
ködő szegényeknek. Melly jótéteményeit
a' Nagyön Tisztelendő Plábanus Urnak,
hogy közönségesen emlegessük azt töl-
lünk a' háládatosságot buzgó indulat
kívánja.

Kassán folyó esztendő Apr. 15.
kén in-szélütésben elhunyt Berzeviczi
és Daróczi Báró Berzeviczy Vincze
Ur, több Ns Vármegyék Táblabírája's
a' Magyar Tud. Társaságnak is tagja,
életének 54-dik esztendejében.

Londoni hírlapok szerint Gróf
Széchényi István Ur Apr. 12 kén in-
dult vissza Londonból egynehány hó-
napi ott mulatása után Gróf Wenk-
heim és Vásárhelyi (Ingenieur)
urakkal együtt. A' Gróf Ur ezen idő
alatt szinte százezer font sterling (egy
millio forint) árú gőzerőmiveket's más
nemű műszereket vásárlott öszve, mel-
lyek a' gőzhajók járását a' Dunán, az
ebben imitt amott sűrűn álló és a' ha-
józásnak veszedelmes kőszirtoknak ir-
togatása által, könnyítsék és bátorsá-
gossá tegyék.

A' Gőzhajói társaság igazgatóságá-
hoz sebes postán érkezett tudósítás után:
Argo gőzhajó April. 11 kén reggel a'
Vaskapun terhestül minden szerentsét-
lenség nélkül keresztül ment, 's így
Galaczig, mint rendeltetése helyéig töb-
bé semmi akadály. A' Vaskapun innen

A' mai postával küldjük B a r s V á r m e g y e M a p p á j á t az Aradi,
Budai, Bánhalmi, Czeglédi, Egri, Fórrói, Kartzagi, Rétsá-
gi, S. A. Ujhelyi, Tállyai, és Váczi tsemőkban, a' szokott mód szerint.

levő, szinte nem kis veszedelmű gáta-
kon mint az Izlás és Tachtalia, vagy
egy névvel Gyerdáp vizrohanásokon,
(mellyek elsőjénél a' 380 öles Duna a'
vasboronaként szélességében elvonuló
szirtek közti zuhanás 40 ölnyire, a'
másiknál pedig a' folyam 560^o széles-
ségében 300 ölnyire tart), még 6 kán
vergődött keresztül hasonló szerentsé-
vel. A' Vaskapu (törökül Demir-kapi)
tulajdonképen a' Duna medrében me-
redező v. hajótörésre orozva rejtező
sziklatsoport. Ez Uj vagy Török-Orso-
ván alul 880 öllel fekvő Gornya (felső)
Belega, 's az ezen alul 290 öllel nyu-
ló Dolnya (alsó) Belega nevü helyek-
nél kezdődik's a' hajó legelőbb is Rosz-
bojnik veliki (nagy) 's Golubacska mali
(kis) nevü, egymástól 60 ölnyire álló
sziklák közt bukdoz keresztül, azután
a' Roszbojnik mali 's Golubacska veki
szirtek közt, továbbá az ide 130öl-
re eső Kralyovacz és Medzea 's végre
az ide 130 öllel lejebb eső Czifuezki
Kamen nevü a' tsaknem 700 öles folyam
ágyában ülő tömerdek kiálló 's lap-
pangó veszélyes sziklafésü 's gereben
közt. J. K.

A' Pénz folyamát Április' 28-dikán;
közép árr:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 97 15/16
Az 1820-béli sorsosok: 200
Az 1821-béli hasonlók: 136 1/8
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obli-
gátzióji: 57 3/4 for. keltek, mind Conv.
Bank-Aktziák keltek 1247 for. ton
Conv. Pénzben.